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Опис. У цій вправі учні будуть вчитися писати тези до науково-пізнавальних текстів, які розвінчують псевдонаукові міфи (міф про НЛО та/або «круги на полях»). 
Оформлять тези у вигляді посту для соцмереж, що сприятиме формуванню здорових звичок медіаспоживання та відповідальності за поширення інформації.  

Вправа 
«Напиши пост про НЛО/круги на полях» за матеріалом 

книги «Наука як свічка у пітьмі» 

Урок № 60
Урок мовленнєвого розвитку. 
Тези прочитаних чи науково-

пізнавальних статей 

Учень має знати Учень має вмітиУчень має розуміти

 » виражальні можливості текстів 
різних типів і стилів

 » істотні ознаки тексту, його 
структурні особливості.

 » визначати тему, основну думку тексту;

 » виділяти ключові слова в тексті й тематичне речення в абзаці;

 » розрізняти спільне й відмінне між мікротемою й абзацом;

 » визначати  засоби міжфразового зв’язку в тексті;

 » конструювати  невеликі тексти на певну тему;

 » використовувати виражальні можливості текстів різних типів, стилів і 
жанрів у власному усному й писемному мовленні.



2Українська мова
Вправа «Напиши пост про НЛО/круги на полях» за матеріалом книги «Наука 
як свічка у пітьмі»  

ЗАПИТАЙТЕ в учнів, яких блогерів вони дивляться або читають у соціальних мережах і чому. Важливо не просто 
назвати ім’я, а пояснити, чому ця людина виступає для них експертом або лідером. 

Імовірні відповіді учнів: він/вона крута, робить корисні огляди, знімає цікаве відео, веселий тощо. Якщо ніхто не назвав 
варіанти «розповідає про книги, фільми або події, які я не читав/не відвідував», то СКАЖІТЬ, що в сучасному світі 
кожна людина може стати експертом або лідером думок/інфлюенсером (тим, хто впливає на думку інших).

ЗАПИТАЙТЕ. Яким же чином можна привернути до себе увагу? Чи лише провокативним контентом? А може, 
зробивши щось корисне для своїх підписників?

СКАЖІТЬ. У сучасному світі інформація подвоюється кожні 2-3 роки, а для її опрацювання часу в людей більше не 
додається. Отже, пропонуючи корисний контент для своїх читачів/глядачів, який подається в стислому вигляді, ви 
заощаджуєте їхній час, отже. підвищуєте свою популярність. Гарний спосіб зробити стислий переказ – написати тези. 
ПОЯСНІТЬ, що таке ТЕЗИ і якими вони бувають. 

Тези – стислі речення, які передають зміст тексту. 

Бувають такі види:

 z вільні (сформульовані своїми словами), 

 z цитатні (виписані з тексту дослівно) 

 z змішані тези (поєднання попередніх двох типів). 

Перед тим, як писати тези, необхідно прочитати весь текст, визначити його тему та головну думку. Тези мають передавати 
не весь зміст тексту, а лише його основні положення у логічній послідовності. Тому спочатку варто виокремити основну 

Для приміток:   

Уміння і навички з 
інфомедійної грамотності

Що необхідно 
підготувати до урокуМета 

 » роздруковані уривки з книги «Наука як 
свічка у пітьмі» за кількістю учнів або груп. 

 » за бажанням учителя, можна додатково 
показати на екрані сайт із виставкою 
кругів на полях.

 » показати учням, як уміння складати тези до 
складних текстів може стати їм у пригоді в 
повсякденному житті/професійній діяльності

 » навчити стисло передавати зміст тексту у 
вигляді тез

 » оцінка та інтерпретація подій;
 » аналіз передумов та причин подій;
 » відокремлення фактів від суджень;
 » обґрунтування  власної позиції
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та додаткову інформацію, а потім викласти головне. У соціальних мережах дуже часто тези подаються у вигляді 
списків (пронумерованих або з галочками) – це допомагає зробити текст легшим для сприйняття. 

Вправу можна робити у двох варіантах: в парах або в малих групах (якщо клас невеликий).

Варіант для роботи в парах.

СКАЖІТЬ. Зараз ви отримаєте тексти, прочитавши які, маєте створити допис у формі тез для своєї сторінки в 
соціальній мережі (пишуть на аркушах або в зошитах). Після виконання завдання ваш текст читає сусід/сусідка по 
парті і дає зворотний зв’язок щодо посту. НАГАДАЙТЕ. Надаючи зворотний зв’язок, ви повинні бути толерантними 

і поважати думку іншого.

Роздайте учням два тексти (щоб за однією партою вони не повторювалися). Після виконання завдання дайте учням 
час для ознайомлення з тезами їхніх колег. Запитайте про висновки, які вони зробили після ознайомлення з текстами. 

Варіант для малих груп. 

Об’єднайте учнів у 4-6 груп не більше ніж по 4-5 осіб. Кожна група отримує маркери, фліпчарт. Дві-три групи отримують 
один текст, дві-три групи – інший. Кожна група має створити допис для соціальної мережі у формі тез і презентувати 
його колегам. Фліпчарти можна прикріпити до дошки та попросити учнів відзначити вподобайками чи коментарями ті 
пости, які їм сподобалися більше. Для цього можна використати кольорові стікери.

ДЛЯ ВЧИТЕЛЯ. Для аналізу були обрані саме ці тексти, оскільки вони яскраво показують, як неперевірені факти, 
плітки або навмисно сфабриковані явища можуть швидко поширюватися в інформаційному просторі, 

призводити до вкорінення хибних уявлень. Якщо учні будуть вагатись щодо того, що включити у тези для посту, можете 
порадити їм поширювати ідею важливості перевірки інформації. Ці фрагменти були взяті із книжки «Світ, повний 
демонів. Наука як свічка у пітьмі», автор якої Карл Саган — американський астрофізик і популяризатор науки, володар 
Пулітцерівської премії у галузі літератури. У цій книжці учений спростовує псевдонаукові міфи та фальшиві наукові 
теорії, які тривалий час видавалися за серйозні дослідження. Саган учить читача критично мислити, послуговуватись у 
першу чергу фактами та логічними аргументами. Книжка, за визначенням самого автора, є «найкращим керівництвом 
зі зняття полуди з фальшивих наукових істин, яким він протиставляє справжні відкриття» (це гасло теж може надихнути 
учнів на фейсбук-пост). 

Підбиваючи ПІДСУМКИ, розкажіть, яке продовження мала історія з кругами на полях. Зокрема, в Англії є виставка 
таких кругів (сайт – у списку використаних джерел). На цьому сайті можна подивитися фотографії різних фігур та 
дізнатися, чи можна відвідати це поле. Зеленим позначені ті, які фермери дозволяють відвідувати. Також відомі й 

порушення закону, пов’язані зі створенням цих кругів. Так, у 2017 році BBC опублікувало новину про те, що створення 
кругів на полях набуває популярності, але це завдає збитків фермерам (одному з них утрата врожаю коштувала 120 
тисяч фунтів).

ПРИМІТКА. Учитель може скоротити тексти відповідно до кількості часу на уроці. 

Для приміток:   

Урок мовленнєвого розвитку. Тези прочитаних 
публіцистичної чи науково-пізнавальної статей.Урок 60

Круги на полях. Уривок з книги Карла Сагана. «Світ, повний демонів. Наука 
як свічка у пітьмі» (Скорочено).
Наскільки скромні наші очікування від прибульців і наскільки охоче люди вірять у третьосортні докази, добре 
показує історія з кругами на полях. Усе почалося з Британії й поширилося в усьому світі, хоча важко уявити собі 
щось безглуздіше. 

Фермери й прості перехожі помітили на полях пшениці, вівса, ячменю, рапсу ділянки, прим’яті у формі кола (а 
згодом і у вигляді складніших фігур). Спершу в середині 1970-х з’явилися кола, але з року в рік явище усклад-
нювалося, і наприкінці 1980-х та на початку 1990-х на полях південної Англії вже було повно величезних геоме-
тричних фігур, деякі розміром із футбольний стадіон: різноманітні круги, довжелезні паралельні лінії, схематичні 
зображення комах.

Звучало багато нетрадиційних гіпотез. Люди з науковою підготовкою вивчали місцевість, дискутували, заснову-
вали цілі тематичні журнали. Може, фігури виникли через специфічні смерчі, т. зв. «колоноподібні вихори», або 
ще рідкісніші «кільцеві вихори»? А може, причина в кулястих блискавках? 

Утім, що складнішими ставали фігури на полях, то важче було пояснити їх дією метеорологічних або електричних 
явищ. Тут, схоже, не обійшлося без НЛО: напевно, прибульці хочуть нам щось сказати мовою геометрії. Ентузі-
асти, озброєні аудіоапаратурою і приладами нічного бачення, влаштовували чергування. Преса й телебачення 
всього світу стежили за сміливими дослідниками полів. Публіка активно купувала бестселери про інопланетян, 
які залишають знаки на полях. Варто сказати, що прибульців у житі ніхто не бачив, процесу створення фігур так 
і не зафіксували. Рахунок «кругів» пішов уже на тисячі. Явище перекинулося на Сполучені Штати, Болгарію, Угор-
щину, Японію, Нідерланди.

У 1991 році двоє хлопців із Саутгемптона Даг Боуер і Дейв Чорлі зізналися, що п’ятнадцять років робили фігури 
на полях. Якось, сидячи за пивом в улюбленому пабі «Персі Гоббс», вони все це й придумали. Хлопців розважали 
повідомлення про НЛО, і вони подумали, що буде весело розіграти ентузіастів-уфологів. Спершу вони прито-
лочували пшеницю важким металевим циліндром, яким Боуер припирав чорний хід у своїй багетній майстерні. 
Пізніше почали використовувати дошки й мотузки. Хлопці, схоже, були серйозними жартівниками і поступово 
піднімали планку. Із часом вони почали робити дуже складні фігури.

Невдовзі фігури на полях почали виникати у Південній Англії та в інших місцях. У хлопців з’явилися наслідувачі. 
Урешті-решт Боуер і Чорлі втомилися від усе складнішої гри. Обом було вже за шістдесят, і хоч на здоров’я вони 
не скаржилися, нічні забави у чужих полях забирали багато сил. Крім того, їх, напевно, дратувало, що слава і гро-
ші дістаються тим, хто просто фотографує їхні фігури і приписує їх інопланетянам. 

Отож, вони зізналися. І навіть показали журналістам, як робили найскладніші, комахоподібні фігури. Здавалося, 
більше ніхто не скаже, що розіграш тривалістю багато років – річ неможлива; що ніхто, мовляв, не буде навмисно 
вводити в оману легковірних людей, вдаючи існування інопланетян. Проте пам’ять у засобів масової інформації 
коротка. Як це часто буває, зізнання містифікаторів не змогли переважити початкову сенсацію, і тему не закрили. 
Майже всі чули про фігури на полях і НЛО, але прізвища Боуера й Чорлі нічого нікому не кажуть; та й сама ідея, 
що все це – один великий розіграш, призабулася.

Урок мовленнєвого розвитку. Тези прочитаних 
публіцистичної чи науково-пізнавальної статей.Урок 60

Історія про НЛО. Уривок з книги Карла Эдуарда Сагана «Світ, повний демонів. 
Наука як свічка у пітьмі» (Скорочено).

Саме походження словосполучення «літальна тарілка» дивне. 7 квітня 1950 року телеведучий каналу CBS Ед-
вард Марроу взяв інтерв’ю в пілота цивільної авіації Кеннета Арнольда. Двадцять четвертого червня 1947 року 
Арнольд нібито побачив над заповідником Маунт-Рейнір у штаті Вашингтон щось незвичне: «Коли я намагався 
пояснити, як вони летіли, то порівняв це з тарілкою, яку плиском кинули у воду. Газети написали, ніби я сказав, 
що вони схожі на тарілку, а я говорив, що вони летіли, мов тарілка». Він бачив лінію з дев’яти об’єктів, причому 
один випромінював «сильне синє світло». Арнольд подумав, що це якийсь новий тип літальних апаратів. Марроу 
підсумував: «Помилка цитування увійшла в історію. Пояснення містера Арнольда всі забули, а назва “літальна 
тарілка” зажила власним життям». 

У 1950-х роках військові активно використовували аеростати – не тільки для метеорологічних спостережень, а й 
для шпигунства: апарати були обладнані фотокамерами, пристроями телеметрії й радіорозвідки. Із землі висотні 
аеростати можуть здаватися схожими на тарілку, а якщо не знати, наскільки вони високо, то й швидкість може 
здаватися нереальною. 

Значного розголосу набула «аварія» літальної тарілки (чи кількох тарілок) під містечком Розвелл, штат Нью-Мек-
сико, 1947 року. Судячи з перших повідомлень і фотографій у газетах, ішлося про рештки висотного аеростата. 
Проте мешканці цього району, згадували більш екзотичні речі: дивні матеріали, загадкові ієрогліфи, суворий 
наказ військових усе забути й нікому нічого не розповідати. 

Імовірно, ці аеростати були запущені з бази ВПС в Альмагордо або з випробувального полігону у Вайт-Сендс. 
Очевидно, під Розвеллом апарати розбилися, і військові оперативно збирали уламки секретної апаратури, а 
преса охоче написала про аварію інопланетного корабля («На ранчо під Розвеллом військові виявили літальну 
тарілку»). За роки спогади «відстоялись», до того ж їх освіжило прагнення слави і грошей. (Головні туристичні 
принади Розвелла – два музеї НЛО.)

Інше повідомлення про аварію тарілки (і тіла прибульців з ідеальними зубами) виявилося чистісінькою брехнею. 
Колумніст журналу Variety Френк Скаллі просто переповів історію, яку розказав йому приятель-нафтовик. Ця 
історія лягла в основу його бестселера «Таємниця літальних тарілок» (1950). Нібито розбилися три тарілки, і в 
одній було знайдено шістнадцять тіл прибульців із Венери, усі зростом близько метра. Ще там знайшли книжечки 
з інопланетними піктограмами. Військові все приховують. Уявіть собі наслідки. 

Придумали все це Сайлес Ньютон, який шукав нафту і золото за допомогою радіохвиль, і загадковий «доктор Гі», 
який виявився містером Гебауером. Ньютон змайстрував «запчастини» НЛО і зробив фотографії, але оглядати 
самі предмети не дозволяв. Коли один спритний скептик підмінив їх і відправив «інопланетні артефакти» на ана-
ліз, виявилося, що їх зроблено з алюмінію, того самого, з якого виготовляють кухонні каструлі. 

Побачивши у небі щось незвичайне, люди, буває, хвилюються, втрачають голову – і свідки із них ненадійні. Крім 
того, ця сфера приваблює негідників і шарлатанів. Багато «фотографій» НЛО виявлялися махровими підробками 
– весь фокус у маленьких моделях на тоненьких ниточках або у подвійній експозиції. НЛО, яке бачили тисячі лю-
дей під час футбольного матчу, було розіграшем, який влаштували студенти університету: картонка, кілька свічок 
і целофановий пакет із хімчистки – от вам і примітивна повітряна куля.
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АВТОРКА: Олександра Усенко

Матеріали розроблені в рамках проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність», який виконується IREX за 
підтримки посольств США та Великої Британії, у партнерстві з Міністерством освіти і науки України та Академією української 
преси. Використання матеріалів дозволене лише з некомерційною метою і за умови посилання на проєкт та IREX.

Для приміток:   

https://www.bbc.com/news/uk-england-wiltshire-40581193
https://www.wikihow.com/Make-a-Crop-Circle

